

**Новосибирское областное библиотечное общество  
Новосибирская государственная областная научная библиотека**



БИблиотеки Новосибирской области

2009

июль - август

**№ 4 (58)**

ИЗДАЕТСЯ С ЯНВАРЯ 2000 ГОДА

**Уважаемые  
коллеги!**

Вместе с нашим коротким сибирским летом закончилась пора отпусков, и мы с новыми силами, идеями окунулись в море дел, проблем, надежд и разочарований.

Предполагается, что сезон 2009-2010 г. будет нелетким для библиотек в плане финансирования, комплектования, автоматизации, однако для того, чтобы выигрывал наш читатель, мы готовы использовать весь свой потенциал. Основание для этого – в материалах очередного выпуска «БИНО».

Поздравляем с Днем знаний и новым учебным годом! Мы надеемся, что новый год, который с нашей точки зрения начинается 1 сентября, будет для Вас плодотворным. На встрече с лидерами фракций Государственной Думы В. В. Путин сказал: «По поводу кадров. Конечно, всегда нужно освежать и обновлять кадры, способствовать тому, чтобы люди повышали свою квалификацию. В сегодняшних условиях это делать, как ни странно, несложно. Потому что сегодняшние условия ставят перед нами очень сложные и тяжелые задачи и требуют повышения квалификации от всех: и от меня лично и от всех членов кабинета». Многие библиотечные работники и летнее время использовали для профессиональной учебы. Рекомендуем обратить внимание на интересные материалы о семинаре «Школы библиотечного лидерства» в НГОНБ и «Летней школе молодых библиотекарей» в НОЮБ.

Желаем Вам творческих успехов!

**Редакция**

**ИНФОРМАЦИЯ  
ОТ ПЕРВЫХ ЛИЦ**

В 2009–2011 годах в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации будет проведена работа по сбору сведений о библиотеках, находящихся на территории Российской Федерации.

Во исполнение распоряжения губернатора Новосибирской области для организации и проведения указанных работ на территории области создана рабочая группа. В нее включены представители органов исполнительной власти Новосибирской области, специалисты библиотечного дела, которые обеспечат организацию, координацию работ по сбору сведений о библиотеках области независимо от ведомственной принадлежности, а также полноту и достоверность представляемых данных.

В настоящее время Министерством культуры Российской Федерации разработан и согласован проект формы федерального статистического наблюдения № 1-ВПБ «Сведения о библиотеке», а также указания к ее заполнению (Приложение к данному выпуску «БИНО», электронный ресурс: <http://www.ngonb.ru/section/id/7/page372>).

В качестве объекта (единицы статистического наблюдения) принимается библиотека, имеющая не менее 1000 книг, отдельное помещение и работника, выполняющего функции библиотечного персонала.

Порядок проведения в 2009–2011 годах работ по сбору сведений о библиотеках предполагает три этапа.

Первый этап (2009 год) – доведение информации до библиотек всех видов, типов, форм собственности, проведение семинаров, совещаний, методических консультаций по заполнению формы статистического наблюдения.

Второй этап (2010 год) – проведение работ по учету библиотечной деятельности по показателям, определенным в форме статистического наблюдения, координация деятельности.

Третий этап (2011 год) – сбор и обобщение полученных результатов, предоставление сведений по итогам 2010 года в Министерство культуры Российской Федерации.

На протяжении 2009–2011 годов вся деятельность по организации и проведению работ, связанных со сбором сведений о библиотеках Новосибирской области, будет сопровождаться информационной поддержкой через средства массовой информации.



Окончание. Начало на с. 15.

лучшие мечты, а библиотекарь будет почитаемым Хранителем Культуры, живым звеном в бесконечной цепи передачи Знания. Пусть это доброе время придет скорей! И это не прекраснодушное пожелание... Сейчас, когда мы оказались на сломе времен, мир остро нуждается в переменах. Будем же сеять благие зерна Культуры, которая послужит благим переменам. Сегодня, когда мир

захлестывают тревожные, кризисные и катастрофические события, нужна надежда – нельзя забывать, как много истинных тружеников Культуры ведут свою созидающую работу, которая, в конце концов, окажется главной силой Возрождения.

А. Ф. Победина,  
вед. библиотекарь научной библиотеки НГУ

## ЦРБ им. Л.Н. Толстого сегодня

В чем причина популярности библиотеки? Конечно, в первую очередь это её богатейшие информационные ресурсы. Сегодня фонд нашей библиотеки составляет более 80 тыс. экземпляров.

Имеющийся традиционный справочный аппарат, электронный каталог, создаваемые и приобретаемые базы данных, выход в Интернет – все это расширяет возможности поиска и доступа информации различным категориям пользователей.

А начиналось все в далеком 1894 году. Когда велось строительство железнодорожного моста через реку Обь и в поселке Гусевка зарождались первые силуэты будущего города Новосибирска. Основал библиотеку инженер Г. М. Будагов, и это была первая публичная библиотека в городе.

В разные периоды своего существования наша библиотека жила так, как жила вся страна, и развивалась так, как все библиотечное дело. Централизация, пятилетние планы, социалистические соревнования, смотры, политические кампании, смена нравственных идеалов, экономических ориентаций и т. д. – на все это библиотека обязана была реагировать адекватно и, будучи жизнестойким организмом, работать соответственно запросам времени, сохранять лучшие свои традиции.

1998 год можно считать началом нового периода в развитии библиотеки – постепенного преобразования в учреждение современного типа. Именно тогда библиотека им. Л. Н. Толстого возглавила централизованную библиотечную систему Октябрьского района, в которую вошли 7 библиотек. Для того, чтобы она превратилась в крупный информационный, методический, культурный и досуговый центр, потребовалось оснащение новой техникой и оборудованием, был произведен ремонт и расширение старых площадей.

В библиотеке ведется большая работа с юными читателями: в 2001 г. организован центр развития детского чтения «Росток», который курирует Российский фонд культуры. Сегодня нашим подросткам 13–14 лет, они учатся в 8 классе и с удовольствием посещают библиотеку, демонстрируя высокий уровень информационной культуры.

В 2007 г. коллектив выиграл муниципальный грант «Библиотека и образование – единое социокультурное пространство», благодаря которому была завершена работа по созданию медиацентра, куда входят: медиатека, центр правовой информации, видеозал, 8 рабочих мест для выхода в Интернет. На базе библиотеки организован центр свободного доступа к электронным ресурсам, продолжается работа с электронным каталогом.

С декабря 2007 г. в ЦРБ им. Л. Н. Толстого издается ежеквартальная газета «Толстофф-инфо» – некоммерческое издание, призванное освещать всю деятельность библиотечной системы, а также налаживать диалог с читателями, бизнесом, властью.

Второй год в читальном зале проходят встречи в рамках литературно-музыкальной гостиной «Дом, где раскрываются сердца». В стенах гостиной побывали современные прозаики и поэты Г. М. Прашкевич, М. Н. Щукин, А. Б. Шалин и др. Стало добной традицией организовывать встречи с театральными и музыкальными коллективами города: Новосибирским государственным драматическим театром «Старый дом», Новосибирским театром музыкальной комедии и Областным театром кукол, с музыкантами и коллективами Новосибирской государственной филармонии («INSULA MAGICA», «Исток», «Маркелловы голоса»), Новосибирской государственной консерватории.

В 2009 г. к Году молодежи библиотека проводит акцию «Молодое поколение, выбирай чтение!» для читателей от 17 до 30 лет.

Коллектив библиотеки гордится своими достижениями: библиотека им. Л. Н. Толстого внесена в «Золотую книгу культуры НСО», ей присвоено звание «Лучшее учреждение культуры Октябрьского района». И вот – новая награда: золотая медаль! В июне 2009 г. ЦРБ им. Л. Н. Толстого «за особые заслуги в деле сохранения и приумножения историко-культурного и природного наследия народов России» награждена золотой медалью «За вклад в наследие народов России».

Сегодня библиотека активно готовится к своему 115-летнему юбилею, который будет отмечаться 18 ноября 2009 года.

Н. И. Михайлова, гл. библиотекарь-методист  
ЦБС им. Л. Н. Толстого